
南昌市⒛13学年度高二物理竞赛试题

一、选择题 (本题包括 12刂、题,每小题 4分 ,共 0g分,每小题给出的四个选项中,卜8题只有一个选I
正确;卜12题有多个选项正确,全部选对的得 4分,选对但不全的得 2分 ,有选错的得 0分 )
1.如图 (甲 )所示,两段等长细线串接着两个质量相等的小球刁、D,悬挂于 J点 .现在两个小球
上分别加上水平方向的外力,其中作用在 D球上的力大小为 只 作用在 彐球上的力大小为
2E则此装置平衡时的位置可能如图 (乙 )中的哪幅图

|

B
(甲 )                           (乙 )

做匀加速直线运动的物体,依次通过
'、

B、 C三点,位移助:邗:c9已知物体在
'B段
的平均

速度大小为 3m/s,在 BC段的平均速度大小为 6m/s,那么物体在 B点的瞬时速度大小为
A,4m/s B. 4.5m/s C。 5m/s D.5.5m/s
3.如 图所示,八张纸牌叠放在水平地面上,每张纸牌质量均为刀,纸牌之间、纸牌与地面之间动
摩擦因数均为〃,现在第七张纸牌上施加一水平外力将其抽出,纸牌厚度不计,以下说法正确
的是

A.使七八两张纸牌分离,至少需要外力即彬g
B.使七八两张纸牌分离,至少需要外力 13〃″g
C.使六七两张纸牌分离,至少需要外力 7〃〃g
D。 使六七两张纸牌分离,至少需要外力 13〃〃g
4.如 图所示,一足够长的固定光滑斜面与水平面的夹角为 53° ,物体

'以
初速度 ⒕从斜面顶端

水平抛出,物体 B在斜面上距顶端 ￡=20m处同时以速度 均沿斜面向下匀
加速运动,经历时间 r物体

'和
物体 B在斜面上相遇,则下列各组速度和

时间中满足条件的是
(cOs53°  =0.6, sin53°  =0.8, g=10Iη /s2)

^·

vl=15m/s, ”=4m/s,t≡ 4s
I0∶ v1=15m/s,均 =6m/s,r=3s
C。 vl=18m/s,” =4m/s,∫=4s
D.v1=18m/s,均=6m/s, `=3s

⒌智篝孱矍霸鼋劣亳基雾纪羌辔:』鲡 筝莴籍彖锂彝龌豕以髫丌亍锟F鄂
倍,每个

A.C9)⒕∶G36)
C. (-3)∶ 2∶ (-6)

B. 9: 4: 36
D。 3:2:6

6.构建和谐、节约型社会深得民心,遍布于生活的方方面面,自动充电式电动车就是很好的例子 ,

电动车的前轮装有发电机,发电机与蓄电池连接。在骑车者用力蹬车
或电动自行车自动滑行时,电动车就可以迮通发电机向蓄电池充电,
将其他形式的能转化成电能储存起来。现有某人骑车以 500J的初动
能在粗糙的水平路面上滑行,第—次关闭自充电装置,让车自由滑行 ,
其动能随位移变化的关系如图①所示;第二次启动自充电装置,其动
能随位移变化的关系如图线②所示.则第工次向蓄电池所充的电能是

C. 200J      D. 500J
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7.电磁流量计广泛应用于测量可导电流体 (如污水)在管中的流量 (在单位时间内通过管内横截
面的流体的体积 ).为 了简化,假设流量计是如图所示的横截面为长方形的一段管道,其中空
部分的长、宽、高分别为图中的ε、D、 c。 流量计的两端与输送流体的管道相连接 (图中虚线 )。 图
中流量计的上下两面是金属材料,前后两面是绝缘材料。现于流量计所
在处加磁感应强度为 B的匀强磁场,磁场方向垂直于前后两面.当导电
流体稳定的流经流量计时,在管外将流量计上、下两表面分别与一串接
了电阻
`的
电路的两端连接,r表示测得的电流值。已知流体的电阻率

为/,,不计电流表的内阻,则可求得流量为

A·
 嚆i(D1+/,f。    :。  舌

(四R+/,:)   C·
 :(c。
R十 /,Ⅰ
;)   D· ξ}(R+/,管 )

8.在如图甲所示的电路中,电源电动势为 3,0V,内 阻不计 '￡ 1、 岛、zs为 3个特殊材料制成的相
同规格小灯泡,这种小灯泡的伏安特性曲线如图乙所示。
当开关 s闭合时

A。 凡两端的电压为z1的 4倍

B.通过岛的电流为岛的 2倍
C.￡ l、 Zˉ z、 z^3的 电阻都相同

D,岛 消耗的电功率为 0.%W
9.己知地球和冥王星半径分别为西、均,公转半径分别为乃′

叻′,表面重力加速度分别为 g、 弘 平均密度分别为 pl、
船贴近冥王星表面环绕线速度为叻, 则下列关系正确的是

rz′ ,公转线速度分别为叻′、
p2,地球第一宇宙速度为

`,飞

10.如图所示,'、 B两小球用轻杆连接,竖直放置.由于微小的扰动 ,
B球沿水平光滑槽运动.则在彳球到达底端前
A.'球的机械能先减小后增大
B。 轻杆对
'球
做负功,对 B球做正功  、

C。 B球的速度先增大后减小,最小速度为零
D。

'球
的机械能最小时轻杆对 B球的作用力为零

D。

'lrl‰
`='2勹

2h2

'球
沿竖直光滑槽运动 ,

l1.在光滑水平桌面上,平放一根两端封闭的内壁光滑的真空玻璃管,管长为￡,管中一端放有
一个质量为〃、带电荷量为 g的小球,此空间存在着垂直桌面向下的磁场,磁感应强度为 B。
现在给玻璃管施一平行桌面垂直管子的力,维持管子在皋面上以速度   x
v作匀速平动,小球从管的一端开始向另一端运动,下述判断正确的是
A,小球相对管子作匀加速运动
B。 小球相对桌面作类平抛运动

C。 小球至刂达另
—
端的时间为

γ晤
D。 小球受到的洛仑兹力大小恒为 gl,B

咣=`/羿  α查1亻 =g亻
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12· 两根水平放置的平行金属导轨通过 2根导线与理想
变压器的原线圈导线连接,变压器的原,副线圈的
匝数比为厶=⊥ ,线圈绕向如a图所示,在副线

刀2  20

圈连有电阻凡=i0Ω 电阻.整个轨道内有垂直轨道  b
平面向下的匀强磁场,磁臧应豸劈B司。8T,导轨

昌霸f吼蕤詈暑裰辱省瑙蹩羿勖
运动为正,导体棒在导轨上的运动的速度v随时间

125

120

110

105

lOo

上时,传送带对行李的滑动摩擦力使行李开始做匀加速运动,随后它们保持相对静止,行李随
传送带一起前进.设传送带匀速前进的速度为 0,25m人 ,把质量为 5kg的木箱静止放到传送带
上,由于滑动摩擦力的作用 ,木箱以 6酣s2的加速度前进,那么这个木箱放在传送带上后,传
送带上将留下一段____cm的 摩擦痕迹 .
14.我国女子网球运动员李娜曾获得法网女子冠军,为我国体育事业争了光。
假设李娜手持网球拍以速率 vl击中以速率 vO飞来的网球,被击回的网球
的最大速率为____。 (以上所有的速率都是指相对于地面 )

15.夕Dc'为正方形区域.如图质子以初速度 vO沿中线 o@′ 从 0点射入,若仅有
竖直向上场强为￡的匀强电场,质子将打到 3;若仅有垂直于纸面向外磁
感应强度为 B的匀强磁场,质子将打到 c.则  E∶ B=     .
16.水平面上 A,B,C三点固定着三个电荷量为 Q的正点电荷∷将另一质量为 m
的带正电的小球(可视为点电荷)放置在 0点 ,oABC恰构成一棱长为 L的正
四面体,如图所示.已知静电力常量为 k,重力加速度为 g,为使小球能静止
在 0点 ,小球所带的电荷量为    ,
三、计算题 (本大题有 4小题,共 52分 )

W
歹刂车最大速度为 v2=25m′ s时两站间通行鹜嗝骂卩

为幻=12os′清况
ˉ
F歹刂车运行的最大速度 vI,

(2)求出中山和站到八一广场站之间距离艿及列车启动加速度夕的大小 ,

△vV乙
矽变化规律如图 b所示则
A.在 0。 lS到 0.15s时 间内流过电阻R2的电流方向为曰到 3
B.理想交流电压表示数为″9V               (
C.理想交流电流表的示数为 lA

△四⒉D.在 0.1s时刻电阻R2二端的电压为零
一
一

B

填空题 (本大题有 4小题,每小题 5分 ,共 ⒛ 分 )
在民航和火车站可以看到用于对行李进行安全检查的水平传送带。当旅客把行李放到传送带

B

】30r/
地 铁 通 行 时

卩
与 最
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度
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`

图 b

/(m/s)
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18.滑雪者能在软绵绵的雪地上高速奔驰,是因为白雪里充满了空气,当滑雪板压在雪地上时会
把雪地里的空气逼出来,在滑雪板与雪地问形成一个暂时的气垫,从而大大的减少了^雪地对滑
雪板的摩擦.然而,当滑雪板的速度相对雪地的速度较小时,与雪地接触的时间超过某一值就
会陷下去,使他们的摩擦增大。假设滑雪者的速度超过 4m/s时 ,滑雪板与雪地问的动摩擦因数
就会由0,25变为 0.125.一个滑雪者从倾角为ε=37°的坡顶 A由静止开始自由下滑 ,滑至坡底 B
后,又滑上一段水平雪地,最后停在 C处 ,如图.不计空气阻力和在通过 B点时能量的损失 ,
坡长为砀:=26m,取 『 10m/s2,“ n37°=0.6,cos37°=0,8,求 :

(1)滑雪者到达 B处的速度 ;

(2)滑雪者从静止开始到动摩擦因数发生变化经历的路程 .

19,如图所示,电阻忽略不计的两根平行的光滑金属导轨竖直放置,其上端接一阻值为 3Ω 的定
值电阻 R.在水平虚线 z卜 ￡2间有一与导轨所在平面垂直的匀强磁场 召,磁场区域的高度为
萨0.5m,导体棒 a的质量仍疒0.2kg、 电阻 R口=3Ω ;导体棒 3的质量聊疒0.1kg、 电阻风=6
Ω,它们分别从图中 M、 Ⅳ处同时由静止开始在导轨上无摩擦向下滑动,都能匀速穿过磁场
区域,且当 3刚穿出磁场时夕正好进入磁场.取重力加速度为纩 10m/s2,不计 夕、3棒之间
的相互作用,导体棒始终与导轨垂直且与导轨接触良好.求 :
(1)在整个过程中曰、D两棒分别克服安培力所做的功 ;

(2)zLr点和Ⅳ点距￡l的高度 .

⒛ 如图甲所示,″、Ⅳ为中心开有小孔的平行板电容器的两极,相距 D1m,其 右侧为垂直纸面
向里的匀强磁场,磁感应强度 B=1× 10叮 ,磁场区域足够长,宽为萨0.01m;在极板Ⅳ、Ⅳ之
间加有如图乙所示的交变电压 (设 Ⅳ极电势高于〃极时电压为正),现有带负电粒子不断从极
板 M中央小孔处射入电容器内 (粒子的初速度可看作为零,重力不计),取其荷质比 /昭乇×
101lγKg,试求 :
(1)在交变电压第一个周期内哪些时刻进入电容器内的粒子能从磁场的右侧射出来?
(2)若上述交变电压的周期可以变化,则其周期满足什么条件时,才能保证有带电粒子从右侧
射出来 ?
(3)磁场右侧有带电粒子飞出的区域宽度为多少 ?

廴

犭

×  ×

B
×   ×

|.,.(:Ⅱ
Ⅱ!∶!ˇ
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·̄|∷
甲
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C C A A A C A D AD
ACD ABC AB

南昌市⒛13学年度高二物理竞赛试题

参考答案及评分意见

一、选择题 (本大题包括 12`l、题,每小题4分,共 0g分。每小题给出
的四个选项中,卜8题只有一个

炒 J十陉 ′̈ 冖 ¨J"一 口̄ '榀
:圣如选对的得 4分,选对但不全的得 2分 ,有选错的得 0分 )选项正确;g-12题有多个选项正

二、                          正确答案填在横线上)

_  _Ⅵ 乙昭
'⒒Ⅱ⑾ ⒕%+h ⒖w4 f· 访

三、

祟蠡严磋奢售嚣是辐∴省翼值苒叠晶鑫:馨
答应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算

案申必须明确写出数值和单位 )

17.(10分 )

(D 讥乇0n√ s
-   劫=105s

(2) 「刁000m

F1Wζ 2

18.(⒕ 分 )

(1)在坡上加速度为臼=姿 in370ˉ/J1gcos37饪 4Ws2
‘
在坡上加速到”=4ds用 时:←n肋l=1s

在这个时间内通过的位移为 s=2m

之后在坡面上的加速度为勿-gsin3T渺鸦cos370-5Ws2

运动到坡底的时间满足:‰:-s=l’lr+:曰 2扌
2

代入数值得: ←2.0s 2分

到达 B的速度为:l,:〓h+0冖 16耐s

2分ˉ

2分

3分

3分

l分

1分

1分

1分

1分

2分
1分
2分

⋯̈⋯⋯⋯△分

∷̈。。.⋯⋯△分

1分

⑿)到地面上做加速度为勿
〓〃琚=1·笏m/s2的匀减速运动 ,

当速度减小到细砍 时,耗时为:2=等
=忐 =⒐“

这段时间内通过的位移为
·
s1=‰∫2-:曰3r;〓 96″

改变时通过的路程为 2m禾口122f甓扌

96m=122m

19t1;1{幺

),%=阴口刃=1·0J
%=叨 DgJ=0·5J

(2)(⒓ 分)设 d在磁场中匀速运动时的速度为vb,总 电阻凡
〓7.5Ω   ·⋯⋯⋯J分

b中的电流几 =瞥 ,mDg〓 Ⅱ 山 /争 =殇 g⋯ 冖 分
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九〓哿仰=Ⅱ山 则∠E;:;坠〓仞口g
同理,设曰在磁场中匀速运动时的速度为 u口 ,总电阻R^〓 5Ω

分

× × ×

× X ×

× ×
/l×

2。 。̄2~~~X~

得l,0〓 2.8× 106″ /s.⋯⋯⋯⋯.· 2分

·⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯1

·⋯⋯⋯⋯⋯⋯ l̈

⋯·⋯⋯ ⋯̈2分

=%+gr⋯ .⋯⋯。·2分
↓】

由以上各甙得 豸=罟′ /s2,谔 =15〃/s2  ⋯⋯⋯ .̈2分

曰、 0开始运动时距离磁场边界Ll的高度分别为力口和‰,

由

'=2如
鲍
诺
吨庞钅
m ⋯ ∴Ⅱ 分

⒛。(14分 )(1)由 带电粒子在磁场中运动规律及几何关系 g%B=〃丘 及
'〓 'r

得%=2× 1σ Ws· ⋯̈ d分

带电粒子在电场中叱=%〓
岩膏
〓4× 1σ
2吖s2⋯⋯ 1分

跏 棘 眦 胁 ,加删 毗
`则
v〓 耐
户
匀魏 酷 励 姒 D〓

丢
+工
劈
廴 2分

得r=0.61× 10ˉ
6s                      .¨

¨̈ ¨̈ ⋯△分

在交变电压第一个周期内 Δr ζ0.39× 1o“ s 才能保证有带电粒子从右侧射出来。 ·⋯··1分
(2) Γ●,2× 0.61× 10ˉ

6j即 r≥ 1.22× 1oˉ
6s      

。̈¨̈ ¨̈ ∶。̈2●兮
(3)假设带电粒子一直加速,时间为 t则

D〓⊥曰r2→
`=E互
×10ˉ6s<1× 10与 s

2         2

设%为离开电场时速度,由 gσ 〓
:勿
v0

r=丝2⊥ =vΞ×1o叼″
gB

sih汐 =-∠ 〓￡ 即夕〓=45°

Δ
'=歹
-(r-r· cos汐)=0,59cm

由以上各式得
 努〓:

设 b棒在磁场中运动时间为讶存`歹
〓
%∫,%

龠苔

夂

2分

分

分

 
分
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